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Paris Hilton van het burgerlijke Wenen

Almschi!  / SKaGeN
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Alma Mahler, of Almschi! zoals haar eerste man Gustav haar noemde, was dé femme fatale in het Wenen van de eeuwwisseling. Ze onderhield relaties met alle belangrijke kunstenaars, soms zelfs met meerdere tegelijkertijd.

Over de figuur Alma Mahler (rol van Clara Van den Broek) zijn al vele boeken geschreven. Ze was dan ook de "Paris Hilton" van honderd jaar geleden, die als voornaamste troef had dat ze bekend was en goed salonfeesten kon organiseren. Maar Alma Mahler was ook een intrigerende figuur, die mannen bij de vleet verslond. De hele Oostenrijkse kunstscene passeerde in haar bed: met componist Gustav Mahler (rol van Mathijs Scheepers), architect Walter Gropius (Valentijn Dhaenens) en schrijver Franz Werfel (Sam Bogaerts) trouwde ze en kreeg ze kinderen. Haar hele leven lang zou ze echter schilder Oskar Kokoschka (Korneel Haemers) als minnaar hebben. Haar overige liefjes (o.a. kunstenaar Gustav Klimt) laat theatergroep SKaGeN zelfs nog achterwege. Het waren fascinerende tijden, duidelijk: de Nederlandse theatergroep De Warme Winkel maakte in hun Oostenrijkse vijfluik ook al een voorstelling over Alma Mahler en ééntje over Kokoschka.

Grieks koor

Annelies Verbeke schreef met Almschi! haar derde theatertekst. Eerder schreef ze een briefwisseling met Yves Petry voor Stukken van tg STAN en het wonderlijke drieluik Rail Gourmet voor Wunderbaum. Aan Almschi! had ze een grotere kluif: twee jaar research, en uiteindelijk moest er veel geschrapt worden in het script. Helaas zijn niet alle personages daardoor even uitgewerkt, maar blijft er wel de mogelijkheid om muzikale intermezzi in te lassen waarbij het beeld primeert. Het omvangrijke koor van de Octopussolisten zingt op die momenten liederen van onder andere Gustav Mahler, en figureert soms als de gasten op Alma's salons, of verklankt de honden uit de buurt die Gustav van het componeren afhouden - zoals een koor uit een Griekse tragedie.

Via een gefingeerde driedimensionale projectie zien we de oude Alma Mahler (rol van Viviane De Muynck), die ondertussen in de VS woont, terugblikken op haar woelige leven. Daarna gaat het in flashbacks naar de intriges om later weer cyclisch bij haar te eindigen. Alma Mahler overleefde met haar 85 lentes immers al haar mannen. Naar hun begrafenissen ging ze niet, en haar kinderen (ze kreeg ook enkele miskramen) zag ze ook niet veel meer. Het letterlijke uitbeelden van iedere trouw, bevalling en de dood van haar kinderen geeft de voorstelling wat luchtigheid. Almschi! is zeker geen saaie biografie geworden, maar blijft daarentegen heel toegankelijk, bijzonder beeldend en soms zelfs grappig, zoals in de massage die Gropius aan zijn hond geeft.

Net niet beklijvend

Het spijtige is dat Almschi! nooit echt beklijft. Twee uur lang kijk je geboeid, maar het grijpt je niet naar de strot. Op productioneel vlak zit alles nochtans snor: de film- en microtechnologie, het uitgebreide acteer- en zangensemble, de verschillende glazen kubussen op de scène die de huizen van Mahlers liefdes uitbeelden - als een museum waar ze zelf tussen wandelt. De karakters blijven iets te karikaturaal: de oude Gustav Mahler met wandelstok en een spraakgebrek zoals de Russische zwemsters in Anneliezen, de droogstoppel Gropius die meer van zijn hond dan van zijn vrouw houdt, en de oude mollige jood Werfel zijn minder boeiend uitgewerkt dan de fascinerende Oskar Kokoschka.

Korneel Haemers is heel sterk als de dreigende expressionistische schilder Kokoschka; hij schildert met zijn handen vol witte verf portretten op de glazen wanden. De liefde voor Alma dreef Kokoschka uiteindelijk tot waanzin: hij maakte zelfs een pop van haar die hij later zou onthoofden. Alma Mahler wilde immers eerst een meesterwerk van hem, en wou dan pas met hem trouwen. Hoewel haar eigen artistieke ambities - Alma componeerde zelf ook - gefnuikt werden door haar eerste man Gustav Mahler, bij wie ze moest kiezen tussen "hobby of huwelijk" en ze het laatste koos, kon ze in haar "drang naar verheffing" niet tevreden zijn met de middelmaat van haar minaar. De dramatische dame die Alma was, komt echter niet helemaal tot uiting in de rol van Clara Van den Broek, die een veeleer vlakke acteerstijl heeft.
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