Dag Luc, hoe gaat het met jou? 

Goed, dankjewel.

Waar ben jij vandaag mee bezig? 

Naast ‘Aantekeningen’ ben ik nu ongeveer een jaar sporadisch bezig met ‘C’Me’ het tweede boek van een trilogie. Mijn eerste boek ‘I see you’ is een ervaringsdagboek. Ik heb de tijd genomen om op zoek te gaan naar mezelf. Ik voel me een beeld[spraak]maker die dicht bij de kleine dingen van het leven wil staan, kleine dingen die soms heel groot blijken. 

Ik wil de onrust  in mezelf naar rust vertalen en op zoek gaan naar een balans tussen beeld en taal. Mijn beeldtaal is geen toevalligheid, maar een evolutie in het onderzoek naar visueel evenwicht.

Ik probeer ook de nadruk te leggen op het respect voor zintuiglijkheid. Voor mezelf is het leven een aaneenrijging van opnames, van prenten, fragmenten en gedachten, van bevangen worden door grote en kleine dingen.  Die aaneenrijging verleent het leven zijn ritme. 
Verder ben ik samen met fotograaf Pieter Huybrechts een dossier aan het uitwerken voor hedendaagse kunstcentra. Ons project gaat over ‘purism and the perception of space’. Een beleving van  architecturale vormen en het gebruiken van het toeval. Het moment benutten als een element van kracht.

Het is een studie en het eindresultaat is een maximaal onderzoek naar de perceptie van ruimte.  Ook onderzoeken we wat er gebeurt wanneer je structuren toevoegt aan een ruimte, wat de interactie is tussen deze objecten en de ruimte. Hoe beweeg je als individu in een 3D-ruimte en hoe verhoud je je ertoe?

Is het de eerste keer dat je voor theater werkt?

In het verleden was het affichebeeld en promomateriaal van SKaGeN al drie keer van mijn hand. Maar als totaalconcept is het absoluut de eerste keer.

Wat voor opdrachten ben je anders gewoon?

Andere 3D-concepten die ik heb uitgewerkt maakte ik voor opdrachtgevers uit de mode- en interieurwereld. Zo heb ik trendboxen gemaakt voor de beurs van Keulen ‘Vibes 4U’. Ik reisde van Londen naar New York, van New York naar Ibiza, en zo naar Kopenhagen. Ik ben drie weken onderweg geweest met een camera voor  interviews in de straat, zakgeld om dingen te kopen die me inspireerden. Je kon deze terug vinden in vier boxen. Iedereen die er binnenkwam moest langs deze boxen, waarin je als het ware kon trendwatchen. 

Ik heb ook beursstanden in Parijs, Londen en Berlijn samen met een team voorbereid en opgebouwd. Dit waren commerciële opdrachten voor Levi’s en Lee Jeans. Voor Orta Anadolu, de grootste jeanswever van de wereld werkte ik de beursstanden uit voor Parijs.

Heb je hiervoor een andere werkwijze?

Ergens kan je het wel vergelijken met elkaar. Je vult de opdracht in naar de thema’s die de klant dat bepaalde seizoen voor ogen heeft. Doorgaans moet je wel meer binnen de lijntjes kleuren en ligt het commerciële aspect veel meer op het voorplan.  Voor Aantekeningen uit het Ondergrondse is er een grotere interactie tussen emoties en luister je, in combinatie met de tekst,  naar de noden en gevoelens van Clara, Harald, Jeroen en mezelf.

Het is wel spannend. We zijn er nu ongeveer een jaar mee bezig en voorstellen gaan heen en weer. We laten dingen vallen en nemen  er nieuwe bij. Het zijn als het ware allemaal puzzelstukjes die in elkaar moeten vallen een enkele dag voor 1 april. 

Hoe is het om met SKaGeN samen te werken?

Ik vind het zeer aangenaam, samen zoeken naar een oplossing vanuit een ongedwongen intuïtief gegeven. Ik ken Clara persoonlijk en dat helpt ook wel. Bijna 10 jaar geleden deed ik een fotoreportage met haar voor een modetijdschrift. Ik voelde onmiddellijk dat er een wederzijdse appreciatie was.

Als je met mensen werkt die je niet inspireren, is het erg moeilijk die emotie te doorgronden. Maar als er van beide kanten openheid is, zijn ‘all ideas good ideas’. Met de kennis die je samen deelt, wordt één en één drie. Je zoekt samen tot je het idee vindt waarbij het verstand, het hart en de buik op één lijn zitten. Daar doe ik het voor!

Waar ben je op zoek gegaan naar inspiritatie 

Februari 2010 bezocht ik de tentoonstelling over ‘De Stijl’ van Theo van Doesburg in Tate Modern te Londen. Een groot voorbeeld van mij is tevens de Russische schilder Malevich en het ‘Suprematisme’. Deze twee strekkingen met hun gevoel van suprematistische en kubo-futuristische composities pasten perfect in mijn beeld, het verlangen en hunkeren naar simplificatie. 

Sociaal, politiek, economisch, ecologisch en cultureel zitten we vandaag de dag in een zeer grillige periode. Een soort onrust die je eigenlijk altijd terug vindt bij elke eeuwwisseling en de decennia die daarop volgen. 

Simplificatie in mijn werk is daarom zeer belangrijk voor mij. 

De suggestieve scenografie voor ‘het ondergrondse’ vind ik een belangrijk gegeven. Ik wil zeker geen huiskamergevoel gaan creëren op een scène, maar door gekleurde vlakken een ruimte abstraheren. 

En toen kwam het voorstel vanuit Koerdistan... 

Koerdistan?

Een winkel uit het Antwerpse vroeg me een aantal ontwerpen te maken voor tapijten die zouden worden gefabriceerd in Koerdistan. Hiervoor ging ik op zoek naar een purisme met grafische elementen als bouwstenen. Ik wilde structuren zoeken en composities vormen binnen een vlak. 

Ik ben dan ook voor ‘Aantekeningen uit het Ondergondse’ begonnen aan het ontwerp van twee tapijten. Deze zijn met elkaar verbonden door een lijn en een speelvlak,  waarin Clara zich zal bewegen. Toen ik dit ontwerp toonde aan Clara, was zij overtuigd.

In Koerdistan werden mijn ogen geopend. Je voelt je plots 100 jaar terug in de tijd gekatapulteerd. Ik was verbaasd over hoe arbeidsintensief het maakproces van deze tapijten is: het wassen, kleuren en stofvrij maken van de oude tapijten, die praktisch uit elkaar vallen. Deze tapijten worden dan versneden en een nieuw tapijt ontstaat door een patchworktechniek. Dit hele proces wordt geleid door Necati, een gedreven jonge man, die werkt geeft aan minstens 40 gezinnen.

In het boek wordt de setting beschreven als een vieze, grauwe kamer in een grootstad. Hoe heb jij dat vertaald naar het decor?

Die vieze grauwe kamer is voor mij een kamer met historiek. Vanuit die perceptie vond ik dat oude tapijten hier heel sterk bij aansluiten. Het is een esthetische invulling van dit gegeven. Een soort van technisch plan, een platte grond zoals in de film ‘Dogville’ (2003) van Lars von Trier.

Alle rekwisieten en elementen die op het podium te zien zijn, moeten retro uitstralen en ondergeschikt worden aan Clara’s aanwezigheid.

En hoe ben je te werk gegaan met de kostuums? Is het een meerwaarde dat je zowel het decor als de kostuums kan ontwerpen?

Ik ben een enorme  fan van kringwinkels en het hergebruiken van wat al eens gemaakt werd. Inwerken tegen de overconsumptie! Een weg zoeken om een tweede leven te kunnen promoten. Dit is zowel terug te vinden in de kostuums als in het decor.

Op dit moment heb ik een viertal silhouetten gecombineerd. We zullen zien wat de tijd ons zegt. Maken we een synthese, wat blijft er, wat gaat er?

Ik hou er rekening mee dat de kleuren afgestemd zijn op de tapijten, ik leg er accenten in. Bij het personage zijn er elementen terug te vinden die voor mij het idee van een verfijnde clochard-look naar boven brachten.

Ik heb me ook door de collectie van Alexander McQueen uit 2010 laten inspireren, het jaar waarin hij zelfmoord pleegde. Hier zijn ook heel wat Russische elementen terug te vinden. 

Al die puzzelstukjes moeten deel uitmaken van het geheel, met als grootste kracht Clara die daar staat. Wanneer het licht afgesteld wordt op de scène en kostuums, samen met het spel en de beweging van Clara en de emotie van Harald’s muziek, wordt er een soort van symbiose gecreëerd. En dat heb ik in mijn hoofd, dat zie ik al!

Ik denk, en ik hoop dat wanneer het licht uitgaat, er een ijzige stilte valt. Dat je een soort van emotionele buikpijn voelt en een zucht laat van ontlading, een healing van onze ziel! 

